

## 今年第三季度重庆新开品牌首店192家

□ 重庆日报记者 郑三波

重庆培育打造国际消费中心城市,将“四首经济”作为激活消费新动能的强引擎,着力实施消费品牌提质拓展行动,持续加大首店经济支持力度。11月28日,记者从市商务委获悉,根据第三方机构统计监测数据显示,今年第三季度重庆新开品牌首店192家,环比第二季度增长128%,创下2020年以来单季新开首店统计新高。

从这192家首店业态来看,餐饮业业态有73家,零售业态有81家,餐饮和零售两大业态占比分别是38%和42%,合计占比八成;文体娱、儿童亲子、生活服务业业态合计20%。零售业态中服装占比最高,共开了56家服装首店,其中女装和服饰集合店是主力军。

从首店能级上看,192家首店中,全国首店18家、西南首店41家、重庆首店133家。新开首店来自中国大陆本土品牌首店158家,来自中国港澳台地区的首店品牌4家,来自美国、法国、意大利、加拿大、瑞典、英国等国家和地区的国际品牌首店34家。

另据第三方机构统计监测数据显示,今年前三季度,我市共累计引进品牌首店341个,同比增长216%。分布区域主要集中在中心城区,其中渝中区147家,九龙坡区72家,江北区64家,渝北区37家,两江新区35家,沙坪坝区11家,合川区5家,南岸区2家,北碚区1家,巴南区1家,永川区1家。

## 大足举行新时代文明实践工作培训会

新渝报讯(记者 侯小梅 实习生 易思远)11月27日,大足区2023年新时代文明实践工作培训会举行。大足区相关部门负责人、各镇街宣传委员、全区新时代文明实践所(站)分管负责人和相关工作人员共120余人参加培训。

会上,市新时代文明实践指导中心主任黄坦以《学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 构建重庆文明实践新格局》为主题,围绕充分认识新时代文明实践中心建设的重大意义、准确把握新时代文明实践中心建设的重点任务、主动思考新时代文明实践中心建设的制约问题、突出抓好新时代文明实践中心建设的关键环节四个方面作了深入浅出的讲解。

近年来,大足区打造了348个新时代文明实践阵地,组成412支志愿服务团队,累计开展新时代文明实践和志愿服务活动3.5万场。下一步,大足区将依托新时代文明实践中心阵地,深度挖掘区内具有突出地域特色的文化,组织开展好更多接地气、受欢迎的新时代文明实践活动,力促大足区新时代文明实践工作再上新台阶。

## 90名“兵书记”“兵委员”集中培训

新渝报讯(记者 熊敏秀 实习生 杨心雨)11月28日,市退役军人培训中心联合大足区、潼南区、铜梁区退役军人事务局举办的2023年“兵书记”综合素质提升培训班在大足区开班。

本次培训为期4天,将采取集中授课、实地观摩、案例讲解、交流讨论等教学方式,主要围绕农产品营销技巧、新型集体经济发展、成渝双城经济圈建设的发展定位与途径等内容进行授课,将理论学习与实际工作相结合,为来自大足区、潼南区、铜梁区的90名担任行政村(社区)党组织书记、主任及“两委”委员的退役军人开展务实培训,着力提升“兵书记”“兵委员”的政治素养和综合素质能力。

## 大足专项整治交通违法行为

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 施璇译)为全力维护辖区道路交通安全形势持续平稳,切实消除道路交通事故隐患,近期,大足交巡警支队突出管控重点,扎实开展冬季突出交通违法行为专项整治行动。

本次专项整治行动中,大足区成立了专项整治领导小组,并在每周的区委常委会上通报专项整治工作开展情况。全区的冬季专项整治工作动员部署会列出了部门任务清单20项,镇街任务清单10项,明确完成时限及验收标准,全面推动专项整治工作走向纵深。

为了紧盯隐患风险,精准排查治理,大足交巡警支队联合交通、应急等部门启动2024年全区道路交通安全隐患排查整治工作,在12月底之前进行一次覆盖全区的道路安全隐患大排查行动,持续督促各镇街履行属地责任,加大隐患排查力度。

截至11月29日,大足区已排查出各类路面隐患59处,并针对性地制定了整改措施和整改期限;交巡警支队联合交通运输部门对全区15家高风险客货运企业点对点进行警示约谈,对全区131台农客车全部实现面对面约谈教育,督促企业加强驾驶人安全教育管理,严禁发生超员、超速等现象。

“专项行动中,我们强化违法整治,形成了‘严管态势’。”大足交巡警支队相关负责人表示,大足严格落实国省县道勤务,紧盯“一早一晚”和周末等重点时段,利用“非现场+现场”不定时移动测速等手段加大路面管理。

同时,针对辖区事故形势,交巡警支队科学分析研判冬季出行规律、交通违法态势和事故风险特点,开展错时勤务,分时段设置流动、固定检查站,严管严查各类重点违法行为。针对亡人事故高发的4个勤务公巡大队,开展自主调度整治工作,进一步压实路面管控责任,强化重点违法查处,以实质性举措遏制交通亡人事故多发势头。

据统计,截至11月29日,专项整治行动以来,大足交巡警支队共查处各类交通违法行为18020起(现场6809起、非现场11211起),国省道现场查处重点违法行为169起,农村道路现场查处重点违法行为391起,酒驾醉驾违法行为为86起,“失驾”人员违法43起。

### 新闻快递

11月28日,记者从重庆市经济信息委获悉,重庆将开展第一批重庆市软件和信息服务业“满天星”示范企业创建申报工作,以及第二批重庆市软件和信息服务业“满天星”示范楼宇创建申报工作。对被命名为“满天星”示范企业和楼宇的,市经济信息委将整合各方政策资源支持其持续发展壮大。

华龙网记者 梁浩楠

# 在巩固文化主体性中不断攀登新的思想高峰

□ 中共重庆市委常委、宣传部部长 姜辉

习近平总书记在主持中共中央政治局第六次集体学习时强调:“坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。”一个国家、一个民族,只有具备文化主体性,才能形成文化意义上坚定的自我,实现精神上的独立自主,从而不断推进自我进步和理论创新。在文化传承发展座谈会上,习近平总书记指出:“‘结合’巩固了文化主体性,创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。”习近平总书记的重要论述,深刻阐明了“两个结合”特别是“第二个结合”的重大意义,彰显了中国共产党人的文化自觉、文化自信,为在新的历史起点上继续推动文化繁荣、推进理论创新提供了科学指南。

## “结合”造就新的文化生命体,巩固了文化主体性

习近平总书记指出:“‘结合’的结果是互相成就,造就了一个有机统一的新的文化生命体,让马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的,让经由‘结合’而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。”“结合”推动形成了有机统一的新的文化生命体,塑造了中国式现代化的文化形态,巩固了中国共产党的文化主体性,为文化主体性的巩固和不断提升,为坚定文化自信提供了根本依托,为我们党引领时代汇聚了强大文化力量。

“结合”推动实现精神上的独立自主。在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。马克思主义作为我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想,是科学的世界观、方法论,是我们认识世界、改造世界的强大思想武器。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。守护好运用好马克思主义这个魂脉、中华优秀传统文化这个根脉,党的理论创新就能在守正创新中永葆旺盛生机活力,不断取得新的重大成果;中国人民和中华民族就能在自信自立中坚定信仰信念信心,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,真正实现精神上的独立自主。新时代新征程,马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华有机结合、融会贯通于坚持

和发展中国特色社会主义的伟大实践。“结合”巩固了文化主体性,让我们掌握了思想和文化主动,实现精神上的独立自主,激发全民族文化创新创造活力,为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

“结合”激发中华文化繁荣发展的内在生机活力。“第二个结合”推动马克思主义基本原理同中华优秀传统文化由发自内心的彼此契合转化为自觉自为的有机结合,造就了一个有机统一的新的文化生命体。在这一新的文化生命体中,马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的。一方面,马克思主义基本原理为中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展提供科学世界观和方法论指导,激活了中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,推动中华优秀传统文化在创造性转化、创新性发展中同革命文化、社会主义先进文化融为一体,成为与时代发展相适应、与实践需要相契合、与现代文化相融合的新文化。另一方面,中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,为马克思主义中国化时代化提供了丰厚文化滋养和坚实历史基础,使马克思主义呈现出更多中国特色、中国风格、中国气派,让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。“第二个结合”造就的新的文化生命体,构筑了中国人民自信自立自强的精神家园,汇聚了中华文化繁荣发展的内在生机活力,为文化主体性的巩固提供了有力支撑和显著标识。

## 坚守好魂和根

习近平总书记指出:“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提。”正是在深化对马克思主义发展和中华文明发展的规律性认识中,我们党不断巩固文化主体性。我们必须既坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇,又坚持植根本国、本民族历史文沃土发展马克思主义不停步,这样才能持续巩固文化主体性,继续推进“两个结合”、推进马克思主义中国化时代化。

不断深化对马克思主义发展规律的认识。拥有马克思主义科学理论指导,是马克思主义政党的鲜明品格和独特优势。同时,马克思主义不是教条而是行动的指南,必须随着时代和实践的发展而发展。马克思主义必须中国化才能落地生根、本土化才能深入人心。坚持“两个结合”,不断推进马克思主义中国化时代化的过程,也是我们党对马克思主义发展规律认识不断深化的过程。坚持“两个结合”,我们党立足中华民族的历史实

践和当代实践,着眼中国的历史实际和当代实际,用马克思主义真理之“矢”去射历史中国之“的”和新时代中国之“的”,让马克思主义在中国牢牢扎根,始终保持蓬勃生机和旺盛活力。特别是作为又一次的思想解放的“第二个结合”,使马克思主义中国化时代化的根本途径得到进一步拓展,内容更加丰富深厚,理论更具中国特色,让我们以更加巩固的文化主体性不断拓宽理论视野,以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果,在“人类知识的总和”中汲取优秀思想文化资源来理论和发展党的理论,形成兼容并蓄、博采众长的理论大格局大气象。

深化对中华文明发展规律的认识。中华民族有着五千多年源远流长的文明历史,为人类文明进步作出了巨大贡献,但近代以后却陷入了被动挨打的境地。毛泽东同志指出:“自从中国人学会了马克思列宁主义以后,中国人在精神上就由被动转入主动。”一百多年来,我们党在实现中华民族伟大复兴历史进程中坚持推进“两个结合”,不断深化对中华文明发展规律的认识,奋力推进文化自信自强,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。中国式现代化深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态。中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。中国式现代化创造的人类文明新形态,坚持人民至上、共同富裕、物质文明与精神文明相协调、人与自然和谐共生、和平发展,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,促进人的全面发展和社会全面进步,为人类文明发展作出重大贡献。

## 继续推进实践基础上的理论创新

人类社会的每一次跃进,人类文明的每一次升华,无不伴随文化的历史性进步。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是“两个结合”的光辉典范,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。这一重要思想坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。创立习近平新时代中国特色社会主义思想是文化主体性的最有力体现。

习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持古为今用、推陈出新,把马克思主义思想

原载《人民日报》

## 重庆首个特高压变电站1000千伏构架吊装顺利完成

11月28日,在重庆市铜梁区少云镇,由国网重庆送变电公司承建的铜梁1000千伏变电站1000千伏构架吊装顺利完成。铜梁1000千伏变电站是川渝特高压交流工程4座1000千伏特高压变电站之一,也是重庆首座特高压变电站。图为在该镇拍摄的铜梁1000千伏变电站构架吊装作业现场。

新华社发(张驰 摄)



# 重庆每年将帮扶不少于50家企业 助力上市、营收三年“倍增”

□ 华龙网记者 梁浩楠

为切实推动一批研发创新能力强、掌握关键核心技术、产品市场竞争力大、发展前景广阔的中小型硬科技企业实现更快更高质量发展,11月28日,重庆市经济信息委印发《中小型硬科技企业更快更高质量发展工作方案(2023—2027年)》(以下简称《方案》)。

《方案》提出,组建中小型硬科技企业帮扶库,每年重点帮扶企业不少于50家,推动入库企业营业收入实现三年“倍增”,优秀入库企业实现做大做强做上市。

如何入库?入库企业需要具备哪些条件?《方案》提到,全面筛选,立足产业发展重点方向和产业链关键环节,分行业、分领域、

分地域细致摸排企业创新发展状况,对创新能力强、市场前景广、具有强链补链延链作用的中小型硬科技企业,通过市级筛选、区县和当事企业反馈后,纳入库中给予重点帮扶。

筛选入库企业将重点针对未上市专精特新和“小巨人”企业,按照以下指标筛选:上年度营业收入原则上不超过1亿元;通过自主研发,取得具有较高技术门槛和壁垒,被复制和模仿难度较大,有明确应用方向和产业基础,对产业发展具有较强引领和支撑作用的硬科技;获评市级企业技术中心或技术创新示范企业;上年度研发投入强度不低于5%;拥有1项以上与主导产品相关的I类知识产权;主导产品在产业链关键环节及关键领域“补短板”“锻长板”“填空白”

取得实际成效。

针对入库企业发展,重庆将开展企业创新要素、管理体制、运营模式、市场定位、推广方式等多维度分析,重点围绕数字化赋能、科技成果转化、质量品牌管理、标准化应用、工业设计等方面进行精准诊断,生成企业画像。

同时,重庆将助力企业打造创新核心竞争力,支持企业做强做优,着力为企业化解发展困难。比如,建立中小型硬科技企业帮扶工作机制,对照诊断问题清单和化解问题台账,提出化解措施、明确目标任务,强化责任落实;深化“三服务”专项行动,用好“企业吹

哨”部门报到”平台,匹配企业服务专员,加强走访对接,主动靠前服务。

值得注意的是,重庆将加大政策支持力度,支持入库企业同等条件下优先认定企业技术中心、工业和信息化重点实验室、制造业创新中心等市级和国家级研发平台,优先参评专精特新企业、“小巨人”企业、领军(链主)企业等荣誉称号,优先享受产业发展、智能制造、科技投入、创新成果应用、绿色制造等市级工业和信息化专项资金政策支持。

此外,重庆将培育优秀入库企业作为上市后备企业,鼓励符合条件的企业积极申报挂牌。上市奖励政策,分阶段享受企业上市奖励。入库企业申报享受上述政策的,在各种评审认定总分基础上加3分。